

·关注巴以冲突·

阿拉伯-伊斯兰国家共同发出停火止战声音

新华社记者 胡冠 王海洲

为期一天的阿拉伯-伊斯兰国家领导人联合特别峰会11日在沙特阿拉伯首都利雅得落下帷幕。会议提出多项要求和呼吁,包括打破对加沙地带的围困,立即向该地运送包括燃料在内的人道救援物资,调查以色列在加沙地带的违法行为等。

分析人士指出,此次由沙特主办的峰会受到阿拉伯国家和伊斯兰国家的广泛支持,包括伊朗总统莱希在内的多国领导人与会。这表明尽快停火和允许人道主义援助进入加沙地带已成为阿拉伯国家和伊斯兰国家的共识。它们为此团结起来,对以色列和美国施加压力,寻求巴勒斯坦问题的公正解决。

呼吁停火止战

巴以冲突是当前全球关注的一个焦点,也是阿拉伯国家和伊斯兰国家最关心的问题,是本次特别峰会的主要议题。

与会各方当天发表声明,呼吁国际刑事法庭调查以色列在加沙地带的违法行为,谴责以色列强迫巴勒斯坦人迁移的企图,要求联合国安理会通过有约束力的决议以制止以色列对加沙地带的攻击。声明呼吁禁止化学武器组织调查“以色列在加沙地带使用违禁武器”的情况,并要求所有国家停止向以色列出口武器弹药。与会各方还要求打破对加沙地带的围困并立即向该地运送包括燃料在内的人道救援物资。

分析人士指出,10月7日爆发的新一轮巴以冲突已持续一个多月,给巴以双方造成重创,大量平民伤亡和流离失所造成严重人道主义灾难。加沙地带卫生部门10日宣布,以军在加沙地带的军事行动已造成超过1.1万名巴勒斯坦人死亡、超过2.7万人受伤。以色列政府方面数据显示,以方约有1200人死亡。国际社会,尤其是阿拉伯国家和伊斯兰国家及其民众强烈要求立即停火止战。上海外国语大学政治学博士后、中阿改革发展研究中心助理研究员李世峻认为,此次峰会发出了阿拉伯国家和伊斯兰国家的集体声音,响应了各国民意。

展示团结姿态

据报道,按原先计划,本应是阿拉伯



11月12日,一名男孩在加沙地带南部城市汗尤尼斯悼念逝者。本轮巴以冲突爆发以来,加沙地带已有超过1.1万名巴勒斯坦人死亡,其中多数是妇女和儿童。

伯国家联盟和伊斯兰合作组织分别于11日和12日举行峰会,但东道主沙特在与伊斯兰合作组织协商后决定举行联合特别峰会。沙特外交部在会前发表的一份声明中说,这表明各国领导人认识到应就加沙地带局势提出统一立场,以表达阿拉伯国家和伊斯兰国家的共同意愿,阻止事态进一步扩大。

分析人士指出,举行联合特别峰会并就此以局势共同发声,展现了阿拉伯国家和伊斯兰国家的团结。埃及《第七日》报发表评论文章说,此次峰会在阿拉伯和伊斯兰的共同事业中展现出新的精神,就巴勒斯坦问题等地区复杂问题统一立场和方向。伊朗、土耳其等伊斯兰国家已与阿拉伯国家站在一起。

值得注意的是,除了叙利亚、卡塔尔、埃及、土耳其等多国元首,伊朗总统莱希也赴沙特出席了本次峰会。伊朗和沙特以往一直被视为在中东地区争夺影响力的“宿敌”,2016年断交,今年3月刚刚在中国斡旋下实现和解,4月复交。莱希此次赴会是2012年以来伊朗总统首次访问沙特。

分析人士认为,莱希的赴会向世界展现了伊沙这两个地区大国致力于缓和地区局势、实现地区事务自主化的共同决心。

寻求公正解决

巴以冲突的根源在于巴勒斯坦人民的合法权益未能得到恢复和保障,巴勒斯坦的生存空间在以色列长达半个多世纪的占领之下已经被挤压到了极限。造成这种局面的一个重要原因是,美国在巴勒斯坦问题上长期偏袒以色列。在本轮巴以冲突爆发后,美国依然大力支持以色列,为其提供大量军火,并加强在中东地区的军事部署,还不止一次在联合国安理会否决有关巴以局势的决议草案。

分析人士指出,峰会声明要求所有国家停止向以色列出口武器弹药,主要就是针对美国。浙江外国语学院环地中海研究院院长助理、研究员李兴刚认为,无论是此次峰会的公开宣示,还是地区大国的私下磋商,均会对以色列和美国产生压力。

此外,峰会声明还把巴以矛盾的出路明确指出,应以“阿拉伯和平倡议”为基本遵循实现巴勒斯坦问题的最终解决。

“阿拉伯和平倡议”的重要内容是建立以1967年边界为基础,以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国,即受到国际社会广泛支持的解决巴以问题的“两国方案”。分析人士指出,峰会重申“阿拉伯和平倡议”的重要地位,也是为“两国方案”的切实落地再次“上紧了发条”。

沙特国际问题专家艾哈迈德·易卜拉欣认为,巴勒斯坦事业仍是阿拉伯世界的中心问题,“阿拉伯和平倡议”是阿拉伯国家与以色列实现全面、公正和永久和平的基本方案。此次峰会声明强调“阿拉伯和平倡议”的重要性,表明该倡议在世界上获得更大范围认同,这为冲突结束后巴以问题的最终解决带来了希望。

(新华社利雅得11月12日电)

·国际观察·

内塔尼亚胡说:“可能”与 Hamas 达成放人协议

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡12日接受美国媒体采访时说,“可能”与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就释放遭扣押人员达成协议,但拒绝披露更多细节。

内塔尼亚胡还说,巴勒斯坦加沙地带必须由“不同的权力机构”管辖。

【可能谈判放人】

内塔尼亚胡在12日播出的美国全国广播公司(NBC)《与新闻界对话》电视节目中说,眼下公布细节可能会破坏为释放遭扣押人员所做谈判。“我觉得我说得越少,它(协议)实现的机会就越大。”

冲突爆发一个多月来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过1.1万名巴勒斯坦人死亡、超过2.7万人受伤。虽然国际社会呼吁停火的呼声日益高涨,但以方多次拒绝停火,坚持要求哈马斯释放全部遭扣押人员。

回答有关以色列是否争取到遭扣押人员获释还有多远时,内塔尼亚胡说,以军在加沙地带开始地面行动前,任何所谓接近达成放人协议的说法都是“胡扯”。以方“可能”与哈马斯谈妥协议,但协议将是“军事压力的结果”。“如果协议可达成,我们会正式宣布。”

12日,美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文在美国哥伦比亚广播公司(CBS)《面向全国》电视节目中说,经卡塔尔斡旋,以色列与哈马斯正在进行放人谈判。沙利文说,美国也

深度介入该谈判。

一名未具名美国高级别官员同时告诉CBS,眼下还没有互释遭扣押人员的协议,但不排除尚未完成的谈判最终协议中会包含这部分内容。

【谁来治理加沙】

内塔尼亚胡12日还告诉NBC记者,加沙地带必须由“不同的权力机构”管辖,但他拒绝表态是否支持一支国际部队在冲突结束后管控该地区。

内塔尼亚胡还拒绝明确他所指的是哪一权力机构,只表示“眼下说这些为时过早”。

2007年,巴勒斯坦解放组织主流派别巴民族解放运动(法塔赫)与哈马斯爆发冲突,哈马斯夺取加沙地带控制权,法塔赫主席马哈茂德·阿巴斯领导的巴民族权力机构实际控制约旦河西岸地区。

美国政府先前公开反对以色列在冲突结束后占领加沙。美国国务卿安东尼·布林肯8日提出,加沙地带治理应由巴勒斯坦人主导,加沙应与约旦河西岸地区统一,由巴民族权力机构管辖。

内塔尼亚胡12日接受美国有线电视新闻网采访时说,除以色列发挥安全作用外,冲突结束后控制加沙地带的将是“一个重建的民政当局……某种文职性巴勒斯坦民族权力机构”。

内塔尼亚胡强调,必须有所改变,“否则我们会掉入同一个兔子洞里,拥有同样的结果”。

(新华社专特稿)

加沙地带北部医院“几乎全部”停止服务

新华社加沙11月13日电(记者 柳伟建)加沙地带卫生部门发言人阿什拉夫·齐德拉13日表示,加沙地带北部医院“几乎全部”停止服务,目前仅加沙城的阿赫利阿拉伯医院能提供“有限的服务”。

齐德拉对媒体说,自11日

被以军包围以来,由于断电,位于加沙城的加沙地带最大医院希法医院已有十余人死亡,其中包括至少5名婴儿。

加沙地带北部包括北加沙省和加沙省两个省份,位于加沙省的加沙城是加沙地带最大城市。

「垃圾」变废为宝 「智慧」+「积分」

天涯区推进垃圾分类长效治理

一袋废弃无用的垃圾可以做什么?在天涯区,可以换得一瓶水、一袋米、一桶油……近年来,天涯区在垃圾分类、转运、处理等系列工作上打出“组合拳”,让垃圾“变废为宝”成为现实。

“太棒了,1万积分即可换得一桶食用油,区里开展垃圾分类,既能保护环境,还能兑换礼品,真是一举两得!这样便利的活动一定会吸引更多人参与进来。”天涯区槟榔村村民徐方满说,此前,她用平时积累的垃圾分类积分在村里换得了1桶5升的食用油,晋升为村里率先开展垃圾分类的“时尚达人”。拿到奖品的时候,徐方满开心不已。



工作人员驾驶垃圾车前往居民家收运可回收垃圾。

数据赋能垃圾管理 “小积分”里有“大智慧”



工作人员在完成可回收物收集后,为居民积分卡积分。

2020年9月1日以来,天涯区积极推行垃圾分类智能化“试点”,自主研发“草木物联”系统,打造“物联网+智慧垃圾分类平台”,提供上门服务、积分兑换等

特色功能服务,形成集垃圾分类宣传、投放、收集、运输、处理、监管全链条智能化的完整闭环,既有效调动居民参与垃圾分类的积极性,又节省垃圾分类宣

传、监管等方面的投入成本。

截至今年上半年,天涯区已在金鸡岭社区、群众街社区等20个社区,以及梅村村、抱前村等12个乡村推行“积分制”,逐步开展垃圾分类工作。

一袋废弃无用的垃圾,经过指尖上的简易操作、系统上的智慧运作,很快就能换回一组有价值的积分,从而换取自己心仪的物品,实现“废品”的二次利用。天涯区“互联网+垃圾分类”智慧管理模式的普及,不仅“造福”了处理端,还便利了回收端。

“以前处理这些垃圾特别费劲,现在只需动动手指头,就有身穿绿色工作服的回收员上门服务,太方便了!”对于天涯区研发推广的小草物联APP提供的上门服务,群众街社区妈妈驿站工作人员们都赞不绝口。

据悉,天涯区居民可通过下载小草物联APP进行预约,回收员接到订单后会立即上门回收居民家中的可回收物、大件垃圾、废旧家电等物品。“上门回收

时,居民会配合我们将物品分类整理好,节省了我们的二次分类的时间。”回收员小陈表示。

小草物联APP的普及,离不开工作人员用心用情地宣传推广。“下载好‘小草物联’APP,最快5分钟就有回收员上门回收家里的废旧塑料瓶、玻璃杯、易拉罐等可回收物,以及废旧农膜、软管等农业废弃物。”

自天涯区开展垃圾分类智能化管理工作以来,该区推进生活垃圾分类工作小组(天涯区环卫所下属机构)工作人员就化整为零,深入到各个社区、各个村落当中,一步一脚印,上门做好宣传讲解工作。

“天涯区45个村(社区、居)都在积极开展垃圾分类宣传活动,让广大群众认识了垃圾分类的标志,学会如何进行垃圾分类、变废为宝。”天涯区环卫所所长廖树营表示,城市是大家的,建设全国文明城市需要大家共同努力,维护好环境需要全社会共同参与。

线上线下联动 “一人一点”精确督导

天涯区垃圾分类智慧管理,不止于线上。近年来,天涯区在各物业小区推广应用智能设备,执行“撤桶并点”,一改以往居民无序分类垃圾的处理模式,为居民注册“垃圾分类IC卡”,并绑定手机号及门牌号。此外,天涯区在前期为每个点位配备督导员,开展2-3个月的宣传督导工作。待到督导工作初见成效后,再将督导员撤离,营造自我监督的良好氛围,确保90%以上居民参与到垃圾分类中。

“督导员入驻小区后,我们会同步通过后台大数据抓取居民的投放行为习惯,从而通过数据管理平台分析居民习惯,精准定位未参与垃圾分类的居民,对接居民所在点位的督导员,进行点对点上门宣传服务,进一步提高宣传督导效率。”天涯区相关负责人表示,此举有利于垃圾分类智慧管理长效机制,避免居民对督导员产生依赖,无法将垃圾分类转化为自觉行动。

以天涯区建港新城物业小区为例,该小区拥有常住家庭500户左右,租有1座四分智能垃圾屋,前期配备了1名督导员值守。该小区自去年12月启动垃圾分类以来,截至今年上半年,累计分类产生厨余垃圾6451.03公斤、其他垃圾30040.16公斤、有害垃圾573.86公斤,可回收物2912.22公斤,分类实效迅速提升。经过近3个月的宣传督导,该小区95%以上的居民已形成自主进行垃圾分类的习惯。

据统计,截至2023年9月,天涯区生活垃圾投递总量约10769.39吨。其中,其他垃圾7413.23吨,占比68.84%;厨余垃圾投递总重量约2107.09吨,占比19.57%;可回收物投递总重量约1205.50吨,占比11.19%;有害垃圾投递总重量43.57吨,占比0.4%。该区已有19个社区、9个乡村陆续开展垃圾分类工作;社区总体参与率超73%,乡村综合注册率超80%。

天涯区开展垃圾分类宣传工作以



天涯区垃圾分类项目组的工作人员将上门回收的可回收物卸车。

来,已入户宣传18.2万户次以上,基本实现垃圾分类宣传全覆盖,主城区知晓率达98%以上。居民垃圾分类意

识从“要我分”向“我要分”转变,长效治理机制愈发完善。(陈超全/整理 刘琪成/图)